

“三八”国际妇女节特别报道

## 心有繁花自芳华

伟大的时代，召唤伟大的女性。

各行各业，璀璨的亦或平凡的岗位上，总有女性以其独特的身姿言说着“巾帼不让须眉”的豪情。无论道路多么崎岖，她们都坚定地迈进。无论天空多么晦暗，她们总有拨云见日的力量。

时至今日，居里夫人的话仍能概括她们的风貌：“我从来不曾有过幸运，将来也永远不指望幸运，我的最高原则是：不论对任何困难都决不屈服！”

在“三八”国际妇女节这个特别的日子，让我们一起为所有奋斗中的女性点赞，愿她们都能如愿以偿！

## “全国三八红旗集体” 银川市第一幼儿园 平凡岗位上的“不凡”

本报记者 倪会智/文 韩胜利/图

走进银川市第一幼儿园总部，在共享长廊里，会看到一面荣誉墙，上面挂着58面金灿灿的名誉牌匾，最早的可以追溯到1984年的“银川市文明单位”。今年荣誉墙上又多了一面牌匾——“全国三八红旗集体”。

3月3日，全国妇联在北京举行纪念“三八”国际妇女节暨表彰大会，授予清华大学附属小学等200个单位“全国三八红旗集体”称号。宁夏4个单位上榜，银川市第一幼儿园是其一。银川市第一幼儿园成立于1950年4月，是全区规模最大、办园历史最长的首批自治区级示范园。

走进园区，最大的感受就是面积大但足够精致。每一面墙、每一间教室、每一个角落都被精心设计过，长110米、宽12米的共享长廊里，琳琅满目的书画、手工、摆件、绘本、玩教育充满了童趣和创意，智慧书屋、科学发现室、陶艺室一应俱全。在园内，种植的植物近千种，时尚又温馨的书屋藏书已超过7000册。

“幼儿园目前共有33个教学班，收托1000余名幼儿。全园教职工175人，其中女性158人，是一支以女性为主体的集体。”银川市第一幼儿园党总支委员、副园长孔洁介绍，“这是我们幼儿园第一次获得‘全国三八红旗集体’，是一支由红色基因、优秀园所文化共同浸润而成

的团队。”

银川市第一幼儿园的前身是宁夏保育院，1964年更名为银川市第一幼儿园。“第一位园长传承了延安保育院学前教育的红色精神，并代代相传。幼儿园最初条件差，有很多老教师都是亲手给孩子洗衣服、洗被褥，虽然条件越来越好，但是这种全心全意为孩子的精神传承了下来。”

高级教师王丽珍已在一幼工作30多年了。谈起传承这个话题，她提起了一件醍醐灌顶的事儿：“1991年，是我工作的第二年。当时班里有一个男孩不会与小朋友交往，有一次他把一个小朋友推倒，额头差点撞到桌角上，我一下子就恼了，这时一位老教师过来制止了我。她把孩子叫到窗边，蹲下来和孩子聊天，让孩子认识到错误。那一刻，阳光正好照在她身上，这个瞬间我永远都记得。从那以后，我发誓要向老教师好好学习，观察她们解决问题的方法和技巧。”

在不断传承中，银川市第一幼儿园形成了一支高学历女性团队，有本科生97人，硕士研究生40人，在职在读博士研究生2人。2023年10月，创建24个名师坊工作室，全集团吸纳成员203名。她们用爱心、细心、耐心将幼儿教育贯穿到每一个环节和细节里。“很多教师都是35



## 牧场里的『她力量』

宁夏兴源达农牧有限公司  
「银川市最美巾帼奋斗集体」

本报记者 黄英文 弥楠图



上杯动作要“麻利”，这样奶牛才能舒舒服服地产奶。

## 挤奶女工： 技艺娴熟，一道道工序完美衔接

3月5日13时30分，在宁夏塞上牧源乳业，挤奶工贾班红提前半小时来到工作间，和工友们一同清理挤奶台的卫生。一切准备就绪后，排队等待的奶牛就会有序走上挤奶台，这也意味着贾班红和工友的“正经”工作开始了，要高度集中精力连续忙活5小时。

当挤奶台开始转动，4922头奶牛分别走上两台挤奶台。

李艳霞，头道工序前药浴岗位的负责人。当奶牛转到她面前时，她便将带有药水的容器精准对准奶牛乳头，“数、数、数、数”4下，即完成一头奶牛的上药；紧接着，验奶工黄萍花，双手迅速喷上消毒液，在奶牛的乳头上节奏地捋过，只需3下，乳白色的奶便被刺激了出来。

“这是‘废奶’，排出去了，后面的奶才够新鲜，营养价值才高。”

随后，金小凤拿起擦拭枪，将牛的乳头擦拭干净，只有这样，才能保证下一个上杯环节，乳汁不被污染。

前面3道工序完成后，贾班红迅速抓握好挤奶器，精确地对准奶牛的4个乳头，让其牢牢吸附，吸奶杯上好后，乳白色的鲜奶便源源不断地涌入下方收奶器中。

“上杯一定要快，动作慢了会让奶牛不舒服，它不舒服，就会甩尾巴、擦蹄子；要是有漏气现象，挤奶不充分，奶牛也会涨得难受。”贾班红边说边示范，“像这样，双手抓吸奶器，虎口

和大拇指卡住后端吸奶器，食指和中指夹住前端吸奶器，对准乳头，‘啪’一声，就吸牢了。”看似简单的活，其实需要耐性和技术，上杯动作，熟练女工只需3秒钟，一气呵成。

漏气、脱杯，生产环节避免不了意外，但负责巡杯的杨慧总是能及时修补这些意外。在奶牛完成“使命”离开挤奶台之前，王红芳这名后药浴师就要给奶牛最体贴的呵护，进行杀菌，防止发炎，“吸一次奶，奶牛也很辛苦，只有保护好它，下一次挤奶才能顺利完成。”

“不嫌累，不嫌脏吗？”“还好吧，习惯了也就不觉得了。”黄萍花老家在泾源县，现住在闽宁镇，为了生计，她来到白土岗工作，每个月，她将体假攒到一起回去看老人，照顾孩子。

今年38岁的贾班红是陝西人，来灵武20年了，10年前离异，独自带着3个孩子。两个女儿上职中，小儿子在定边县上寄宿学校，平时，厂子就是她的家，只有假期时，才能和孩子团聚。提到孩子，贾班红的眼眶泛起泪花。贾班红现在两班倒，每月收入六七千元，只为让日子过得更好些。

每头奶牛一天挤3次奶，一共要挤15000次。每天，挤奶女工们手起手落，“丝滑对接”，为自己为家庭努力工作着，认真生活着。

(下转04版)

